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Punkt 1: Referat fra sidste møde

27.00.00G01-76-22

Sagsfremstilling

Godkendelse af referat fra sidste møde

Beslutning

Godkendt.



Punkt 2: Nyt fra formanden med flere

27.00.00G01-76-22

Sagsfremstilling

Nyt fra Danske Ældreråd
Møde med Lokal Ældreråd den 29. marts 2023
Borgerdialogmøder i Bøvling og Harboøre den 8. og 14. marts 2023
Regionsældrerådsmøde den 27. marts 2023
Nyt fra Udvalget Teknik og Miljø ved Jens Gielsgaard og Kirsten Madsen

Orientering fra sidste referat
Drøftelse af dagsorden til kommende møde

Nyt fra Social- og Sundhedsudvalget ved Gunhild Jeppesen og Bente Kjær Kallesøe
Orientering fra sidste referat
Drøftelse af dagsorden til kommende møde

Nyt fra Kommunalbestyrelsen ved Aase Anneberg og Betty Nørby

Orientering fra sidste referat
Drøftelse af dagsorden til kommende møde

Beslutning

Fra Danske Ældreråd er der kommet et Nyhedsbrev med mange gode artikler og indlæg.

Der er kommet indkaldes til Danske Ældreråds repræsentantskabsmøde.

Der er endnu ikke fremsendt en dagsorden.

Der indkaldes til et ekstraordinært Ældrerådsmøde af en times varighed, til drøftelse af dagsordenen.

Ved møde med Lokal Ældreråd den 29. marts 2023 blev flere emner drøftet, bl.a. Gødstrupklyngen, Plejehjemsråd og
Nærhospitaler.

Ved Regionsældrerådsmøde den 27. marts 2023 blev der holdt et oplæg vedr. de nye sundhedsaftaler.

Borgermøder vedr. seniorboliger har været afholdt med deltagelse af medlemmer fra Ældrerådet.
Ældrerådet ser frem ti det videre forløb.



Punkt 3: Økonomi ved kassereren

27.00.00G01-76-22

Sagsfremstilling

Kassereren orienterer om Ældrerådets økonomi

Beslutning

Taget til efterretning.



Punkt 4: 1. oktober er international Ældredag

27.00.00G01-76-22

Sagsfremstilling

- fortsat planlægning af Ældredagen, som afholdes den 2. oktober 2023

Beslutning

Drøftet.



Punkt 5: Møde med formand og næstformand for Social- og
Sundhedsudvalget

27.00.00G01-76-22

Sagsfremstilling

Indkøbsaftaler
Budget 2023
Flextrafik - hvad tænker I?
Samarbejde med de frivillige

Beslutning

Formand og næstformand for Social- og Sundhedsudvalget fortalte, at der arbejdes med et budgetkatalog, hvor målet er et
fireårigt driftsbudget i balance.

Ligeledes orienteredes der om status på indkøbsaftalerne. Der arbejders med, om der kan ske en tilpasning af udbuddet på
indkøb af madvarer, som kan tilgodese lokale butikker.

Flextrafik og de nylige tilpasninger drøftedes.

Der laves en sag vedr. flextrafik til Social og Sundhedsudvalget.

Anerkendelse af frivilligt arbejde drøftes. Kunne man forestille sig, at det årlige arrangement for de frivillige kunne
genindføres?

Ældrerådet udfærdiger en formel henvendelse til Social og Sundhedsudvalget vedr. dette.



Punkt 6: Lemvig Kommunes demensstrategi

27.00.00G01-76-22

Beslutning

Demensplanen drøftes. Der er gode hensigter i planen.

Demensplanen skal revideres i 2023. Proces for dette er under udarbejdelse.



Punkt 7: Plejehjemsråd

27.42.00A00-1-23

Resume

Implementering af plejehjemsråd

Sagsfremstilling

Plejehjemsråd er en god måde at styrke samskabelse af kvalitet og trivsel på plejehjem. KL og Danske Ældreråd anbefaler
at alle plejehjem etablerer et forum for inddragelse. En sådan mulighed kan være et plejehjemsråd.

Et plejehjemsråd gør det muligt for beboere og pårørende at udøve medindflydelse på hverdagen på plejehjemmet, samt
på stedets værdier og normer.

Et plejehjemsråd bør så vidt muligt være sammensat af en bred skare af medlemmer for at sikre diversitet. Dette kan være
personer med og uden tilknytning til plejehjemmet. Plejehjemsråd kan fx bestå af:

Beboere
Pårørende til beboer på plejehjemmet
Medarbejdere
Repræsentant for det lokale ældreråd
Repræsentant for civilsamfund eller frivillig forening i lokalområdet
Repræsentant for lokalt erhvervsliv
Repræsentant for lokalt kulturliv
Ledelsesrepræsentant(er) fra plejehjemmet

Plejehjemsrådet bør tilstræbe konstruktivt at samarbejde med den lokale ledelse og bør udarbejde en vedtægt og evt. en
forretningsorden, der beskriver formål og rammer for arbejdet.

Plejehjemsrådet bør beskæftige sig med emner, der er relevante for kvalitet og trivsel. Det er helt centralt, at samarbejdet
med den lokale ledelse er konstruktivt, og at plejehjemsrådet ikke er ansvarlig for kontrol, tilsyn og regelgennemgang.
Plejehjemsrådet bør interessere sig for kvalitetsudvikling, samarbejde med pårørende, beboernes mulighed for
selvbestemmelse, værdier og kultur, hverdagsaktiviteter og måltider.

Det kunne eksempelvis være relevant at tage aktuelle samfundsrelevante emner for ældreområdet op på møder, ligesom
plejehjemsrådet kan inspirere i forhold til nye tiltag og aktiviteter. Plejehjemsrådene bør være nysgerrige, interesserede og
inspirerende og på den måde støtte plejehjemmets ledelse i at drive et aktuelt og eftertragtet tilbud.

Plejehjemsråd skal ikke være en ekstra administrativ byrde for plejehjemmet eller den kommunale forvaltning. Derfor er
det vigtigt, at plejehjemsrådets medlemmer proaktivt går ind i arbejdet og selv byder ind med temaer, ideer og forslag.
Den lokale ledelse kan stå for udarbejdelse af dagsorden og referat, hvis opgaven ikke kan varetages af andre i
plejehjemsrådet. Plejehjemsråd kan ikke få indflydelse på emner forbeholdt lederen fx konkrete personaleforhold, ligesom
det også ligger uden for plejehjemsrådet domæne at indstille til ansættelser og afskedigelser både for leder og
medarbejdergruppe.

Der ydes ikke godtgørelse, vederlag eller transportdækning til plejehjemsrådene.

Se KL og Danske Ældreråds fulde anbefalinger i vedlagte bilag, samt en skabelon til vedtægter for plejehjemsråd.



Der findes ikke på nuværende tidspunkt plejehjemsråd på nogle af Lemvig Kommunes plejehjem. Ældreområdet vil gerne
afprøve plejehjemsråd på kommunens plejehjem. Det foreslås at oprette plejehjemsråd på alle plejehjem i en
forsøgsperiode på 2 år, hvorefter der evalueres på hvert enkelt plejehjem og samlet set. Her vil Ældreområdet vurdere om
plejehjemsrådene giver værdi for beboerne og derfor bør fortsætte, ændres eller stoppe. Ældreområdet ser det som vigtigt
at der kan være et samarbejde mellem plejehjemsrådene på tværs af de forskellige plejehjem fx ved at nogle
repræsentanter går på tværs af rådene såsom ledere eller repræsentanter fra Ældrerådet. Derved kan man få udbytte af
gode erfaringer og tiltag på tværs af rådene.

Sagen afgøres endelig af

Social- og Sundhedsudvalget.

Sendes til høring i Ældrerådet.

Vision, politikker og strategier

Strategi for Ældre og Værdighed

Økonomi

 Økonomi og HR udtaler at eventuelle udgifter/personaletimer i forbindelse med plejehjemsråd finansieres indenfor
området budget.

Direktøren for Social/Sundhed og Arbejdsmarked indstiller,

At oprettelse af plejehjemsråd på plejehjem i Lemvig Kommune godkendes.

Beslutning fra Social- og Sundhedsudvalget, 22. marts 2023, pkt. 4:

Sendes til høring i Ældrerådet.

Beslutning

Ældrerådet anbefaler at etablere plejehjemsråd. Der anbefales samtidig, at ordningen evalueres efter 2 år. Vi skal i
arbejdet være meget opmærksomme på Vennekredsenes opgaver og Plejehjemsrådets opgaver samt samarbejdet mellem
Vennekredsen og Plejehjemsrådet.

Bilag

vedtægtsskabelon til plejehjemsråd

Anbefalinger om plejehjemsråd



Punkt 8: Nyt fra Kommunen ved Ældrechefen

27.00.00G01-76-22

Beslutning

Vi har fået muligheden for at samarbejde med Struer Kommune omkring planlægning af en teknologimesse for ældre og
pårørende. Teknologimessen skal præsentere et udvalg af de teknologier, man som enkeltperson kan anskaffe sig for at
fastholde ens selvstændighed og udskyde behovet for kommunal hjælp.

Forud for planlægningen af teknologimessen er der en gruppe studerende fra Aarhus Universitet, der bl.a. vil hjælpe os
med en undersøgelse af behov, barrierer og kompetencer blandt de ældre og pårørende, for at vi kan tilrettelægge
teknologimessen på en mest hensigtsmæssig måde.

Vi håber derfor, at der er et par stykker fra ?ldrerådet, der har mulighed for at deltage i et interview mandag den 17. april
kl. 13.30 i Ældreafdelingen.

2 medlemmer fra Ældrerådet deltager i dette interview.

Besøg til Danmarks bedste plejehjem planlægges til efteråret 2023.



Punkt 9: Kurser og indbydelser

27.00.00G01-76-22

Beslutning

Ældrerådet har dialogmøde med Social- og Sundhedsudvalget den 21. juni 2023.



Punkt 10: Næste møde den 10. maj 2023 kl. 9.30 på Harboøre
Omsorgscenter

27.00.00G01-76-22

Sagsfremstilling

Rundvisning og information v/områdeleder Anne Marie Damsgaard
Øvrige dagsordenspunkter

Beslutning

Intet at bemærke.



Punkt 11: Eventuelt

27.00.00G01-76-22

Sagsfremstilling

Punkter til pressen

Beslutning

Intet at bemærke.
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